

国家大豆精深加工产业科技创新联盟成立

为大力发展大豆产业,推动提升大豆自给率,破解大豆产业困局,7月10日,由农业农村部科技教育司指导,国家农业科技创新联盟主办,山东禹王生态食业有限公司、中国农业科学院农产品加工研究所承办,国家大豆产业技术体系协办的国家大豆精深加工产业科技创新联盟(以下简称“联盟”)成立大会在山东省禹城市举行。联盟由山东禹王生态食业有限公司牵头筹建,中国农业科学院农产品加工研究所等45家科研机构和龙头企业共同创立组建。

中国农业科学院副院长、国家农业科技

创新联盟秘书长冯忠武表示,大豆产业的高质量发展已上升为国家战略,发展大豆加工业有助于提高我国大豆产业竞争力。建立联盟是构建科技协同创新机制,形成科学合理的协同创新布局,加快满足国家战略需求和落实乡村振兴建设的重要举措。希望联盟坚持问题导向,构建全链条协同创新平台,加强体制机制创新,不断提升联盟的影响力和引领力。

农业农村部科技教育司副司长张振华指出,联盟成立是推动大豆科技自强、大豆振兴再上新台阶的一件好事,更是大豆产业“政产

学研用金”各界“攥成一个拳头”开启新征程的一件盛事。希望企业牵好头,真正变“产学研”为“产学研”;科研助好力,把科技嵌入到大豆精深加工全链条各环节;政府搭好桥,把更多的社会金融资本及更优惠的政策带入联盟,共同为支撑服务大豆产业基础能力和产业链现代化水平提升做出贡献。

禹王集团董事长刘锡潜宣布联盟成立。他强调,联盟将致力于科技资源整合,聚焦大豆精深加工产业的瓶颈问题,深耕大豆全产业链,建立大豆产业科技创新协作体系,努力开发新技术、新产品、新工艺和新装备,打造一二

三产业深度融合和绿色循环、优质高效的特色产业群,创“中国大豆”民族品牌,引领中国大豆产业高质量发展。

在成立仪式上,中国工程院院士盖钧镛、国家大豆产业技术体系岗位科学家吴存祥、加工所所长王凤忠应邀做大会主旨报告。全国大豆加工领域企业代表和科研机构专家以线上和线下方式参加会议。该联盟的成立,将为我国国产大豆高值化利用打造一个产学研用相结合的产业创新合作平台,构建贯通大豆育种、栽培、加工、贸易的从农田到餐桌的一体化解决方案。(李丽颖)

“稻田画”助力乡村振兴

7月15日,淮南市寿县安丰塘镇戈店村,“天下第一塘”安丰塘主题稻田画惟妙惟肖,呈现在美丽田地中。自2016年以来,淮南市寿县安丰塘镇依托世界灌溉工程遗产、中国重要农业文化遗产安丰塘(古称芍陂)发展乡村旅游,以稻田作画布、秧苗为颜料,通过种植不同品种的水稻创意作画,以观光农业带动乡村旅游,增加农民收入,助力乡村振兴。

通讯员 陈彬 摄



回乡当“牛倌” 致富路更宽

在亳州市谯城区古城镇何楼村,有这样一位年轻人,回乡创业靠着当“牛倌”走上了致富路。他就是隆标养殖专业合作社负责人司标。

司标告诉笔者,今年午收期间,他收储了5000多吨秸秆,这些秸秆都是他养殖的100多头黄牛的粮食。1988年出生的司标,和村里的小伙伴一样,高中毕业后外出打工。当他看到不少年轻人走上了致富路,就萌发了创业的念头。为什么选择养牛呢?司标说:“我父亲原来在家养

牛,自己屠宰卖牛肉。我看到现在市场上,牛肉成为大家餐桌上青睐的肉食,价格很高,我们家乡又有丰富的麦秸、玉米秸资源,可以充分利用,变废为宝。”

2016年,他回到了家乡,在家人的支持下,筹集资金,办起了养牛场。“头三脚难踢”,他从外地购进了牛犊,由于长途运输,又缺乏养殖经验和管理技术,小牛生长速度慢,还出现了死亡,第一次亏了本,对司标打击很大。他痛定思痛,意识到仅有良好的愿望和热情是不够的,科学养殖、防病治病是养殖的关键。随后他又购买了养牛的书,刻苦钻研,并请教专家和兽医,逐渐掌握了防疫知识和养殖技术。

他为了养牛场倾注了所有的心血,把时间都花在养牛上,从加工饲料、喂养、防疫到粪便处理,一天到晚忙个不停。功夫不负有心人,通过摸索、学习,几年下来,他从门外汉变成了“牛专家”。

近年来,他流转了350亩土地,建起了牛舍、大棚、饲料库、秸秆收储场,购买了粉碎机,收储附近农民的麦秸、玉米秸,进行加工、发酵,把精饲料和粗饲料合理搭配,科学喂养,牛儿生长速度快,牛犊养成了,效益不断提高,每年出栏300多头,销往上海、南京等地;同时,牛粪全部作为有机肥料还田,实现粪污资源化利用,又促进了农作物生长,良性循环。(王立杰 路振杰)

来安县三城镇——

深化衔接资金使用成效

近年来,来安县三城镇严格投入财政衔接资金2123万元,全力推进7个到村产业项目、四批次特色种养业产业发展帮扶项目建设,促进381户脱贫户及监测户共625人稳定增收,接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,奏响业兴、民富、村美、人和的乡村振兴号角。

该镇紧紧围绕农村“三变”改革,以农村集体股份经济合作组织为重点,不断创新和发展衔接资金投入方式,完善收益分配体系,切实壮大村集体经济。

该镇在天润村打造的“龙虾小镇”农旅项目,吸引了来自南京、滁州等周边地区的游客前来观光旅游。新建的农家乐和农产品展销中心,为周边农户的农产品打开了销路。该镇乡村振兴学校通过定期开展乡村人才培训,吸引科技项目落户三城镇。如今,三城镇通过土地流转、入股分红、订单生产、就业务工等方式将农户嵌入全产业链,预计实现农业产业收入1.5亿元,实现小农户与大市场有效对接、产业增收共同富裕。(马丽)

奋斗者正青春

【农产品交易台】

安徽庐江江先生出售:绿茶。电话:13856595551

陕西富平郭宏波出售:莲藕系列产品。电话:15829660762

山西永济师俊贤出售:蟠枣苗、接穗。电话:13835994522

陕西咸阳范仲仪出售:富硒新茶。电话:18091784421

吉林辉南周长霞出售:天麻、人参。电话:13894578182

陕西西乡贺金家出售:香菇、茯苓等菌种。电话:13892605513

【本版免费刊登各类涉农信息,欢迎刊登,联系电话:0551-62822776】

大力推进农民体育高质量发展

常理

把体育运动与乡村振兴结合起来,把广大农民对美好生活的向往与全民健身计划、健康中国战略融为一体,乡村体育事业的发展之路就会越走越宽广,体育强国建设的根基才能更加坚实稳固。前不久,《关于推进“十四五”农民体育高质量发展的指导意见》印发,对做好农民体育工作提出了新要求、作出了新部署。党的十八大以来,我国体育事业进入快速发展阶段,全民健身蔚然成风,体育公共服务水平稳步提升。特别是我国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,为乡村体育事业的发展奠定了坚实基础。

一方面,农民对体育文化的需求日益增长。我国拥有数量庞大的农民群

体。让广大农民积极参加体育活动,增强体质、强健精神、共享全民健身成果,是提高农民生活幸福指数、建设体育强国的应有之义。另一方面,农业农村发展也需要体育产业的辐射带动效应。体育产业链条长,可以与餐饮、旅游、文化、教育、会展、纺织服装、装备制造等产业融合互动,由此促进农民全面发展、乡村全面振兴。从整体情况看,我国农民体育工作需奋起直追、循序渐进、久久为功。

首先,要解决“去哪运动”的问题。《意见》提出,到2025年,农村人均场地面积要接近全国平均水平。同时,要加强乡村综合文化站、村级综合文化中心、文体广场等体育服务功能,加快补齐5000个以上乡镇(街道)全民健身场地器材。对此,各地要因地制宜加快完善农村公共健身设施网络,提高场地设施利用率,满足农民的

日常体育活动需求。

其次,要解决“谁来运动”的问题。农民是体育的参与者、贡献者、受益者,全民健身、体育强身,最大的增量在农村。要进一步丰富农民体育活动的内容和形式,鼓励开发适合不同人群、不同地域特点的涉农特色运动项目,深入开展“体育健身下乡”活动,吸引更多农民加入到体育运动中来。还要围绕推动乡村全面振兴,打造农民喜闻乐见、农业特色突出、农村广泛普及的体育健身赛事品牌,提升农民体育健身活动的参与率、知名度、影响力。

此外,还需建立以市场为导向的农村体育产业发展模式,引导社会力量有序进入,不断完善丰富产品服务,满足广大农民的多元化消费需求,形成促进全民健身的长效机制,助力全体人民实现共同富裕。

茭白喜丰收

一片片茭白在风中如绿浪翻滚,村民一手拿着镰刀,一手提着箩筐,穿梭在田间地头,忙着收割成熟的茭白,打包装箱。近日,笔者在广德市柏垫镇梨山村文节蔬菜种植家庭农场的茭白基地采访时看到,当地的茭白迎来丰收,忙碌中的村民喜气洋洋。

当地村民告诉笔者,这样的丰收场景会持续3个月左右。因为是分批种植,茭白也会分批逐次上市,一季茭白需要十几轮才能收割完成。

“今年的茭白长势好,亩产在2000公斤左右,按现在的市场价,每亩净利润达3000元。”农场负责人张建波告诉笔者,“这个品种的茭白品质好,供不应求,通过分拣、包装后,销往省外,主要是江浙地区,基地一天采收量达10吨。”

茭白高产,喜悦的不仅是农场负责人,还有当地村民。由于每株茭白长势不同,茭白收割必须依靠人工,不能用机械替代,包括插秧、收割、包装、入库、出库及运输等,每个环节都需要人手,带动了当地村民就近就业。目前,基地日用工量最高100余人。

正在种植基地采收茭白的村民别昌荣告诉笔者:“每天工资120多元,因为离家近,还可以照顾家里的老人和孩子。”

为带动更多村民致富,当地采取“基地+农户”模式,为当地村民提供自主培育的精良茭白秧苗,并传授茭白种植技术,吸引了一批农户参与种植。

“基地负责产品回收,村民没有风险,收益有保障,这将带动更多人参与到产业发展中来。”梨山村党委书记王海波说。

2020年,梨山村依托良好的资源禀赋,通过招商引资引进茭白种植大户,流转500余亩土地种植茭白,该村90%以上抛荒的土地得以利用。今年,广德市农业农村局和水利局先后投入160万元项目扶持资金,帮助该村完善农田水利、机耕路等农业基础设施,进一步改善土壤、排灌等生产条件,提升农业生产效率。

“下一步,我们将实施‘党建+公司+基地+农户’模式,进一步加大支持力度,不断扩大茭白种植规模,推动茭白产业品牌化、规模化发展,努力打造‘一村一品’,助力乡村振兴。”柏垫镇人大主席徐辉告诉笔者。

(通讯员 储邱霞)

村民笑开颜

【三农时评】